

张之臻收获职业生涯挑战赛第三冠

听妈妈讲述,儿子的爬升之路

在经过了一段时间的沉寂后,近日,中国内地男子网球又传佳讯。在ATP挑战赛意大利科尔代农斯站上,上海球员张之臻收获了本赛季的首个挑战赛冠军,这也是他网球生涯的第三个挑战赛单打冠军。同时,17岁的商竣程在ATP挑战赛美国莱克星顿站上也成功夺冠。作为中国内地男网现单打世界排名最高的球员(第161位),同时也是公开赛时代第一个打进温网正赛的内地男选手(2021年温网),张之臻在过去八个月里的“爬升”之路,其实走得并不轻松。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

来自体育世家 被“逼”出来的 网球之路

张之臻出生于一个体育世家,他的父亲是足球甲A时期著名的上海“钢铁后卫”张卫华,他的母亲秦唯则是上海射击队的一名运动员。而从张之臻的成长轨迹来看,他之所以会走上网球这条路,不仅是运动基因使然,其中也有着被“逼”的成分。

秦唯告诉记者,张之臻小时候觉得训练辛苦时曾问她“为什么一定要训练”。“我一直觉得体育训练是很能培养人精气神的,所以从小就让他练。小时候他肯定有过不乐意,但等后来慢慢长大了,他就懂事也愿意去训练了。”

当然,最初时张之臻的项目选择可不止网球一样,但就因为家里人见他喜欢拿一把网球拍把玩,觉得这孩子可能对网球感兴趣,便替他报了网球培训班。一开始,家长只是想通过体育训练把张之臻磨练得更坚强、更勇敢,对职业发展这件事并不太上心,但后来却是无心插柳成荫。



张之臻赛后庆祝



张之臻获得ATP挑战赛意大利科尔代农斯站冠军

善用申根签证规则 克罗地亚已成半个“家”

上海是张之臻的家乡,而在这一程的国际打拼中,克罗地亚的洛希尼岛则成了他在旅途中的半个“家”。在那里,张之臻不仅能训练、疗伤和休息,还可以顺带解决一些因签证天数限制而附带的问题。

克罗地亚的洛希尼岛,那里是曾经的男网名将,如今的网球经纪人和教练柳比西奇的大本营,他在岛上开办了以自己名字命名的网球学校。同时,那里也常是张之臻在参赛间隙的落脚地。

张之臻与经纪人身份的柳比西奇已保持多年合作关系。早在2016年时,当时世界男单排名尚在400位开外的张之臻,就在柳比西奇的牵线帮助下获得了ATP250尼斯站的资格赛外卡。而在从去年年底开始的这一段海外参赛过程中,柳比西奇的网球学校更是为张之臻提供了基地般的作用。

网球学校里不仅有教练和场地,还有理疗师和体能训练师。“这在今年

的特殊情况下,对我帮助还是蛮大的,至少我有一个中转休整的地方,而不用花费更多钱。”张之臻在前阵子接受采访时曾如此介绍道。

这所开在克罗地亚洛希尼岛上的网球学校,还帮张之臻解决了一部分签证方面的困扰。

在近八个月里,张之臻曾两度去到美国参赛,但更多时间还是辗转于欧洲各国。他持有的法国申根签证,规定一年中的停留时间是90天,这天数肯定不够用。不过,当张之臻凭申根签证进入克罗地亚后,他在克罗地亚逗留期间的天数就不会被算入到那90天中。所以说,张之臻是对签证规则进行了合理利用。

当然在签证这方面,就算张之臻做足了功课,也还是发生过惊险一刻。为了参加今年6月的温网资格赛,他在5月时就递交了英国签证申请,但由于进度较慢,他险些错过了去伦敦参赛的机会。

跨时差完成答辩 已是交大毕业生

由于还无法组起自己的团队,从去年12月出国后,张之臻就进入了大忙人状态:在参赛之余,还要把旅行参赛必然会涉及到的签证、机票、酒店、餐饮、训练地等事务都提前安排好。哦,好像漏了一项——他还在这期间完成远程论文答辩,已于今年6月成为了一名

上海交通大学的本科毕业生。

由于张之臻暂时不便回国,所以他的大学毕业证书和学士学位证书是由家人去代为领取的。“看到他大学毕业了,我心里的一块石头也就落地了。”张之臻的妈妈秦唯感慨道。本科阶段,张之臻学习的专业是人力资源

管理,与网球运动虽无直接关联,但总是多了一份知识储备和学历证明。

秦唯告诉记者,由于一直是边训练边学习的状态,所以儿子本科阶段的学习肯定久于常规的四个学年,但能看到他一路坚持下来并顺利毕业,自己还是很欣慰。

去年12月出国时 面对“生死一线” 考虑过最坏可能

不知不觉间,1996年出生的张之臻已从中国内地男球员中的“小字辈”,渐渐成为了年长一辈的代表。比起22岁的吴易昺和17岁的商竣程,现年25岁的张之臻不仅年岁稍长、经验略丰,更凭借已婚人士的身份(去年刚领证)而显得明显成熟一些。

不过,当张之臻在去年12月由上海浦东机场出发,奔向新一程的国际赛场时,他并非成竹在胸,而是更接近于退无可退后的放手一搏。趁着昨天的午休时段,张之臻的妈妈秦唯跟记者聊起了正在异国他乡努力打拼的儿子。

张之臻的男单世界排名最高曾到过第136位(2020年2月10日)。在去年7月中旬结束海外征程、返回国内参加全运会时,他的世界排名浮动在第160多位。“看着一直往下掉的世界排名,他着急啊。去年10月时,他还排在第200多位,等到去年11月已经第300名开外了。如果不回到ATP赛事中,这(世界排名下滑)没底的。”一路看着张之臻成长,秦唯知道,当一名球员的世界排名滑落至第四五百名之后,再想去赚积分、争取参赛机会和重

新打开局面的难度会增加多少。所以,当张之臻想要抓紧时间出国、尽快回到国际赛场时,家人成了他最坚定的支持者。

在地方队也有困难只能提供有限支持的情况下,张之臻决定搏一把:先出国再说,经费不够就自费,尽可能去打比赛,努力把积分和奖金都挣回来。

“时间不等人,机会也不等人,总不能都没尝试过就不行吧?而且,他之前是打出过一点成绩的。所以在他决定出国时,我们都支持的,他新婚的太太也是支持的。退一万步说,实在没成的话,努力过了以后不致于后悔。”张之臻出国参赛后,秦唯就只能靠远程手段来跟儿子保持联系了,又因担心无心之语会给儿子增加压力,所以聊天时她总会特意避开网球话题,而是在生活方面多一些关心。

尽管不确定ATP在中国的各个分站何时才能恢复,但对那一日的到来,秦唯说他们一家都非常期待。“国内比赛多一些的话,对中国球员肯定是利好的。听说上海网球大师赛以后还要升级,真的特别期待。”



张之臻(右)与妻子,身后是两人的爱宠

迟来的婚礼定在12月

张之臻在25岁时就领了证,成为已婚人士,当有亲友跟他开玩笑说“动作真快”时,他的心里却是一片透亮。“在对的时间遇到了对的人,那就不要犹豫了。当时他是这么跟家里人说的,我们也支持他。”张之臻的妈妈秦唯如此说道。

在秦唯看来,婚姻给张之臻带来的变化是明显可察的:成熟了不少,也变得更有担当了。“以前他的角色是家里的儿子和网球队里的运动员,凡事基本顾好自己就行,但在结婚后,他就要对自己的小家庭负起应尽的责任。一定程度上,我觉得这也是他在给自己压力,逼自己去更加拼。”

去年12月,张之臻在社交平台上晒出结婚证的同时,也启动了新一程

的海外打拼。如今,时间过去了八个月,他身处上海的家人除了远程关注比赛外,也在忙着另一件事——筹备婚礼。

秦唯告诉记者,目前张之臻的婚礼举办日定在了12月初,地点则是浦东新区的一处宴会大厅。“婚礼总要抓紧办的。不过,职业网球的赛季安排就是那样,现在他要争取积分、要争取比赛机会,那唯一的长假就只有年末。目前他是计划11月中旬回国。”

起伏的疫情为生活增加了变数。秦唯告诉记者,尽管婚礼地方承诺如有意外情况可将仪式日期推后,但在专注国际赛场的情况下,张之臻的长假却是一年才得一回。“我知道,明年年初的澳网他也很想争取参赛的。目前婚礼各方面的定金已经付掉了,现在一家人就盼着到时候能一切顺利。”